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ATANUMEROuMhmEQUARENTAEQUATRO
Ao primeiro dia do mss de setembro de dois nil e vinte e cinco, as dezoito horas, reuniramtse em
Sessao Ordinaria, na Cinara Municipal de Vereadores, sita a Run da Estapfro, mil e trinta e tres, sala
cento e dois, os seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o Vice-presidente Malo Cesar
Ajala, o Primeiro Secretino Alexandre Scheuchuk, o Segundo Secrefario Luciano RIcardo Sandrin e
os vereadores:  Ademar Gauger, Dalcir Luis Ebeling, Bemardino Scutth, Claudir Ant6nio Ludwig e
Jonas Rauschkolb. 0 Secretirio leu urn trecho da Biblia.  A ata da Sessao anterior foi encaminhada
aos Vereadores anteriormente para leitura, sendo a mesma aprovada por unanimidade. Foram lidas
as ementas dos projetos que deram entrada na Casa: Projeto de Lei 2994 -Disp6e sobre as Diretrizes
Orcamentdrias  para  o  Exerctcio Financeiro  de  2026.  Projeto  de Lei  2995  -  Prorroga  o  prazo  de
vigencia do Plano Municipal de Educacfro de que trata a Lei Municipal n° 2005 de  19 de junho de
2015. Em seguida foi lida indicacao apresentada pelo Vereador Claudir Antonio Ludwig que sugeria
a construcfo de uma feplica do Trem. Foi lido oficio do Executivo o qual informava sobre o Convenio
com o Estado para construcao de ciclovia na Buarque de Macedo. Foi lido tambem oficio de retirada
do Projeto de Lei do Legislativo 05 que altera dispositivo da Lei Municipal n° 2137 de 27 de mareo
de 2017 que disp6e sobre os Feriados Municipais. Como nao haviam projetos para serem analisados
pelo Plenario passou-se as cousiderapdes finals. Jonas em suas considerag6es cumprimentou a todos
e convidou a populapao para prestigiarem o campeonato municipal de campo e tambem para a Copa
em General Neto. Deseja a todos uma boa semana. Claudir cumprimenta a todos e agradece a visita
do Deputado Afonso Hann ao municipio, comentou que diversos pedidos e projetos foram entregues
ao Deputado, dentre eles urn recurso especifico para a Rua Duren. Diz que foi urn encontro bastante
valido  e  agradeceu  as  pessoas  que  participaram  deste  encontro.  Fica  feliz  com  o  andamento  de
algumas obras, em especial a ciclovia em dire9ao ao Mirante do Lago. Ressalta que as obras dio urn
transtomo, mexem com a entrada das casas, mas o resultado vale a pena, uma vez que melhora a
seguranca e a est6tica, ou seja, o contexto todo melhora. Comenta que tiveram algumas reclamapdes
e reivindicap6es referente a estrada de Vila RIca, segundo o Secretario houve urn problema com o
rolo,  mas muito em breve  sera passado o rolo para compactar as  pedras e  saibro  que ficaram na
estrada. Quarto a sua indicapao, salienta que nao e urn projeto para a amanha, mas gostaria que fosse
pensada a questao para quando for reformado o predio da estapao, ou qunndo o parque de maquinas
for realocado para outro lugar.  Lembra que Barao se originou pela vinda do trem.  Comenta que o
trem movimentava a economia e era o meio de transporte da 6poca, enfim, tudo girava em trono do
trem. Poderia ser feito ate mesmo urn concurso para escolher o melhor projeto de replica. Acha muito
valida sun indicapfro ressaltando que e preciso projetar as coisas para que acontecam. Sobre as duras
criticas  que  o  colega Ademar Gauger recebeu referente  ao  seu projeto  de Lei,  diz  que  e  preciso
encontrar urn outro meio para valorizar o dia do colono. A intengao do colega vereador nao foi de
forma alguma com maldade e sim valorizar sua origem. Dalcir cumprimentou a todos e disse que foi
questionado  sobre a salda da Rua Ant6hio  Sinon, ao  que parece a mesma ficou muito inclinada,
solicita  que  a  Secretana avalie  a  questfro.  Comenta ainda que  aconteceu  urn  acidente  em Arroio
Canoas e uma questao veio a tona, pois em casos de urgencias os municipes nao sabem para quem
ligar  d  e  imediato.  Alexandre  explica  que  quando  e  mais  grave  a  ligapao  deve  ser  feita  para  os
bombeiros. Neste caso especifico, os bombeiros passaram o atendimento para o hospital.  Comenta
que o motorista o chamou para ajudar e assim trouxeram a vitima para o hospital. Dalcir diz que os
Agentes de  Satide tinham a informapao de que a ligacao deveria ser feita para o hospital,  entao 6
importante  passar  a  informapao  certa  tanto  para  os  Agentes  como  para  a  populapao.  Alexandre
complementa  dizendo  que  a  ambulincia do  municipio  6  para  atender  o  socorro  para  as  pessoas
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acamadas, casos mais graves ou acidentes a chamada deve ser feita aos bombeiros. Dalcir deseja uma
boa semana a todos. Bemardino cumprimenta a todos e se reporta as redes sociais no final de semana.
Culnprimenta o colega Ademar que retirou o  projeto,  salienta que todos ten iniciativas, as vezes
positivas,  outras vezes  questionadas.  A  sociedade  precisa entender que todos ten sua opihiao.  A
Camara e urn espago pluripartidirio, onde as opini6es e sugest6es sao apresentadas, benefieiando urn
deterrmnado   grupo   de   pessoas   ou   ndo,   sao   apenas   opini6es.   Independente   de   sua   opihiao,
cumprimenta o colega pela atitude. Falando sobre opiniao se reporta a Lei nhmero duzentos e quarenta
do dia quinze de janeiro de nil novecentos e noventa e tres, a qunl declara Sfo Jos6 como padroeiro
do Municipio.  Atenta para o fato  de que na epoca era ele quem estava a frente da Secretaria da
Administrapao.  Salienta que nem sempre o dia dezenove de marco foi feriado municipal. Mencionou
os anos mos quais o dia do padroeiro foi feriado. Foi estabelecida ulna Lei em dois mil e dezessete,
para que nao houvessem trocas todos os anos. Diz que essas infomap6es sao veridicas e estao nos
anais da cinara. Malio comenta que fez urn video dando sua opiniao, sendo que defendeu a Cfmara
como urn todo, salienta que todos tern sun opinifro e o pensamento do seu Gauger nfro era fora do
comum.  A comunidade ten direito de se manifestar, mas sem ofender as pessoas.  Bemardino diz
acha salutar a comunidade cat6lica se manifestar.  Dalcir diz que em dois mil e dezessete foi ele o
autor do ante projeto que estabeleceu os feriados municipais, na 6poca a intencao foi acabar com a
troca de feriados anualmente, alem de facilftar a organizapao principalmente das empresas.  Salienta
que na oportunidade, seu Ademar nfro votou o projeto pois presidia a Camara naquele ano.  Pedro
Gilson complementa ressaltando que as informapdes esfao disporiveis para todos. Concorda que cada
urn pode defender seu posicionamento,  mas  o  que nao pode e  usar de ofensas para defender seu
posicionamento. Diz que ficou chateado com alguns comenfarios e salienta que muitos agricultores
pediram pelo feriado. Ressalta que nao se deve mjsturar as coisas, foi apenas a sugestao de uma troca
de feriado. Bemardino comenta tambem o fato historico que inicia no Brasil que e o julgamento do
ex presidente  da  reptiblica Jair Bolsonaro,  independente  de  posic6es  politicas  e  urn fato  que  vai
marcar a hist6ria.  Se e certo ou errado, o tempo difa. Comenta sobre a iluminapao phblica dizendo
que ouviu da municipalidade que estariain providenciando material e pessoal para solucionar alguns
problemas. Diz que existem diversos pontos que precisam de melhoria. Mario diz que a empresa que
ganhou  a  licitapao  nao  sabia  executar  os  servicos  propostos  e  segundo  o Executivo ja  estao  em
movimento para solucionar a questao. Claudir diz que as vezes o barato sai caro, comenta que fez a
poda das hortensias pois a Secretaria esfa com o efetivo baixo. Pedro Gilson comenta que a primeira
empresa da licitapao abriu m5o, inclusive ten multa rescis6ria. Ja foi chamada a segunda empresa
que esfa no prazo para responder. Bemardino diz que as informap5es, tanto as boas, quanto as ruins,
devem ser divulgadas, pois a populapao nfro sabe desse tramite intemo. Alguns municipes inclusive
podem  entender como negligencia do Executivo a falta de cuidado com  a iluminapao.  Quanto as
estradas,  Bemardino  diz  que  os  Vereadores  precisam  caminhar  para  as  solug6es.  Enaltece  a
participapao das agroinddstrias de Barfro na Expointer e espera que muito em breve a cuca de costela
seja  manchete  no  cenario  estadunl  e  ate  mesmo  nacional.   Diz  que  Barao  disp6e  de  muitos
profissionais nas mats diversas areas, e preciso utilizar essa mao-de-obra qualificada no municipio.
Cita como exemplo a questao do transito e tambem sobre a projecao de uma rua coberta. Acredita ser
importante a posi9ao de alguns profissionais. Menciona os piedios da administra9fro e do posto de
salde, os quais causaram muitas discuss6es.  Convida a todos para pensarem no ben do mumcipio.
Sobre o indice do ICMS sugere uma reuniao com os setores envolvidos para ajudar no possivel. Outra
questao 6 quanto o Corpo de Bombeiros de Carlos Barbosa, gostaria que o colega Alexandre fosse o
mentor ao trazer uma guamicao da entidade para Barao. Luciano cuinprimenta a todos e comenta que
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o  Secretato  de Turismo  assinara uma portaria que pemitird as  agroinddstrias  se cadastrarem  no
Cadastur, possibilitando as mesmas a trabaLharem com o Turismo. Comenta o tanto que nossas vidas
estao ligadas as redes socials, ressalta a importincia da comuhicapao. Ressalta que o projeto que tanto
causou polemica estava apenas dando entrada na Camara. Agradece a sensibilidade do colega em
retirar o projeto e quem sabe futuramente seja peusado em algo que valorize os colonos e motoristas.
Comenta tamb€m que junto com o Presidente da Camara, esteve visitando os setores da sahde do
municipio, pois haviam recebidos diversas infomap6es, para nao dizer reclamapdes.  Conversaram
com a Secretaria da Satide e tambem com os representantes do hospital  Sfro Jose a fim de as dues
frentes falarem a mesma lingua e passar as informap6es corretas para a populapao.  A intengao foi
trazer melhorias para a sadde. Pedro Gilson diz que algumas informapdes estavam sendo repassadas
de forma incorreta, destacou a importfrocia de passar as infomap6es de foma correta para o born
andalnento des situap6es. Lucjano tanbem destaca a importincia da infomapao correta a fim de
evitar problemas.  Comenta que  outros  profissionais da  sadde tamb6m  serao  procurados  a fim  de
qualifroar o atendimento aos municipes. Pedro Gilson diz que a intengao nfro e reclamar e sin buscar
melhorias.  Dalcir  diz  que  ouviu  muitos  elogios  a  sadde  do  municipio,  ouviu  sim  criticas  ao
atendimento no hosphal,  mas a sadde como urn todo  s6  ouviu elogios.  Alexandre comenta que o
muhicipio vein mum constante crescinento e isso inpacta diretamente a questao da sande, importante
a  a9ao  dos  colegas  de  procurar  infomap6es  a  fin  de  minimizar  os  problemas.  Luciano  diz  aos
municipes  que  hoje  temos  uma  boa  estrutura,  mas  devido  a  demanda  crescente  alguns  ajustes
precisam ser feitos. Deseja a todos uma boa semana.  Alexandre cumprimenta a todos e agradece a
suplente Dalitan que esteve em seu lugar mos ultimos trinta dias` Comenta que parte do periodo de
seu afastamento passou a frente da Secretaria da Sahde e teve a honra de receberjunto com o Prefeito
Municipal o Selo de Municipio Amigo da Vacina. 0 municipio representou a primeira coordenadoria
no evento do Estado e 6 urn orgulho para Barao representar a regiao, isso e reflexo de todo urn trabalho
de  qualidade  que vein sendo realizado na  Sabde.  Comentou que a selegfro  de Barao na categoria
Master passou para aproxima fase do campeonato e ressaltou a questao dos bombeiros voluntinos,
dizendo que as vezes o  socorro demora urn pouco mais pela comuricapao ou pela distincia,  para
resolver a questao e preciso urn trabalho conjunto entre  Secretaria da Satde, Hospital e Corpo de
bombeiros.   Deseja  a  todos   uma  boa  semana.   Pedro   Gilson  inicia  suas  considerap6es  dando
continuidade ao assunto sobre sahde e diz que tanto a Sadde do Municipio como o Hospital esta muito
ben.  0  que  acontece muitas vezes 6  o desencontro  de  informap6es,  6  importante  que  a mesma
informapfro seja dada em ambos os locals.  Dalcir complementa dizendo que as pessoas na hora do
desespero  nao  se  dao  conta  de  ligarem  para  o  hospital.  Pedro  Gilson  comenta  que  sempre  ha
motoristas disponiveis, o que acontece e que as vezes os motoristas estao em outro atendimento ou
nem sao chamados. Comenta urn caso especifico em que urn municipe que havia reclamado sobre a
demora no atendimento por parte do hospital. Verificando a questao foi identificado o atendimento
sendo que o paciente precisou esperar apenas uma hora para ser atendido, mas que a infomapao de
que o medico estava nesse meio tempo atendendo outros pacientes, nfro havia ficado clara para ele.
Sfro  essas  questoes  que  estao  sendo  discutidas  com  os  profissionais  da  sadde,  a  fim  de  evitar
problemas  de  comunicapao,  permitindo  assim  urn  atendimento  satisfaforio  para  todos.  Luciano
cometa que a questao dos exames de sangue tambem sera discutida, pois muitas vezes os pacientes
nao sabem onde retirar os exames.  Pedro Gilson salienta que a inten9ao e qualificar ainda mais o
atendimento aos baronenses. Mario cumprimenta a todos, em especial o visitante da Casa, Moacir
Fiorotto, seu colega de escola e respousavel por lhe dar o apelido de Bode. Comentou sobre a visita
do Deputado Afonso Hann e a possibilidade de urn recurso para melhorias in Run Duren.  Salienta a
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importancia dessa melhoria. Presta condolencias a seu amigo Mauricio Basso pelo falecimento de seu
pai.   Qunnto  a  ambulincia  e  o  corpo  de  bombeiros,  comenta  que  cada  ocorr€ncia  ten  suas
particularidades, mas e preciso urn trabalho conjunto para fazer dar certo. Deseja a todos uma boa
semana.  Ademar  cumprimenta  a  todos  e  diz  que  ficou  bastante  chocado,  uma  vez  que  quando
apresentou sua ideia queria que fosse trceado o Corpus Christi, por orientapao do colega Claudir,
colocou Sao Jose.  Defende sua ideia dizendo que o Colono tambem tern sua jmportincia e merece
valorizapao.  Nao  fez  nenhum  crime,  apenas  apresentou  uma  sugestao.  Contou a hist6ria  sobre  a
origem da festa do dia do colono que tradicionalmente acontece no dia vinte e cinco de julho. Sendo
o que constava na pauta, o Presidente agradeceu a presenca de todos declarando encerrada a Sessfro
Ordindria do  dia  1° de  setembro  de 2025.  Assim  sendo,  lavro  esta ata ap6s  lida e  aprovada  sera
assinada pelos vereadores presentes na aprovapao da mesma.
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